

申能集团为上海“五个中心”建设贡献“申能量”

近日，2025上海国际碳中和博览会开幕，申能集团在“赋能绿色未来”展区举办2024年度社会责任报告及旗下企业ESG报告点亮仪式。申能集团表示，近年来，在国资国企深化改革发展的背景下，申能集团按照上海市国资委整体部署，扎实推进公司社会责任及ESG工作，进一步提升公司治理能力现代化水平。

这是申能集团连续第十年发布社会责任报告，也是首次与旗下三家企业同步编制ESG报告共同展示可持续发展成果，诠释综合性能源企业的责任与担当。

●本报记者 林倩

赋能绿色未来 提供“一站式”解决方案

《申能集团2024年度社会责任报告》显示，申能创建于1987年，1996年成立申能（集团）有限公司，注册资本为280亿元，是上海市国资委出资监管的国有独资企业集团。经过三十余年发展，申能集团形成“电力、燃气、金融、战略新兴”四大板块协同发展的格局，业务版图覆盖电力、燃气、证券、保险、线缆、氢能、绿色燃料、环保等领域，提供上海本地三分之一的电力和95%以上的天然气。

截至2024年末，申能集团系统拥有全资和控股企业逾340家，员工约3.1万人，直属企业包括申能股份、上海燃气、东方证券、申能保险、上海电缆研究所等。

作为一家综合性能源企业集团，申能集团表示，2024年申能集团坚决贯彻落实“两个一以贯之”要求，以党建引领筑牢发展根基，激活创新动能；向“稳”扎根，深入践行人民城市理念，为韧性安全城市建设夯实能源基础；向“绿”转型，发展清洁能源，培育未来能源，构建绿色产融协同生态圈，助力经济社会发展全面绿色转型；向“新”升级，高质量推进国企改革深化提升行动；向“心”赋能，不断提升文化软实力，用心用情关爱员工，持续深化东西部协作等工作，携手各方引领行业创新发展，积极传递企业温度与担当。

在今年的上海国际碳中和博览会上，申能集团携旗下能源、金融企业围绕“绿色电力”“绿色燃料”“绿色金融”“绿色创新”四部分内容全面展示



申能集团的“赋能绿色未来”展区

公司供图

申能“一站式”绿色低碳综合能源解决方案。在为期三天的展会期间，申能集团“赋能绿色未来”展区开展了8场展台活动，综合展现引领能源行业创新发展、不断推进发展方式绿色转型的申能担当。

以国家“双碳”战略为引领 加快推进产业绿色转型

电力产业是申能发展的基石与起点。活动期间，申能集团旗下申能股份相关负责人表示，公司以国家“双碳”战略为引领，聚焦保障能源供应安全和加快绿色低碳转型，力争到2030年，成为最具活力和影响力的“绿色电力先锋企业”，为可持续发展贡献申能力量。

据介绍，申能股份海陆“双轨”推进新能源建设，在海南省投资建设的申能海南CZ2海上风电示范项目一期

今年已实现全容量并网，在新疆维吾尔自治区布局的大型清洁能源基地项目取得实质性进展。在有序推进煤电灵活性改造方面，申能外三发电8号机组顺利完成20%负荷深度调峰变负荷试验和一次调频试验，成为上海首台通过改造实现20%额定负荷深度调峰且满足千态运行的机组。此外，申能股份积极开展绿电、绿证交易，截至2024年底，累计交易规模超30亿千瓦时，成交电量居上海市首位，实现了经济价值和环境价值的和谐统一。

申能股份还将标准化管理与绿色运营深度融合，在水资源循环利用、三废治理及生产效能提升领域形成特色实践，构建全链条可持续发展体系。

产融协同 提升绿色金融服务能级

金融产业是申能集团多元拓展的有力支撑。申能集团旗下东方证券相关负责人表示，公司积极完善绿色金融服务，通过绿色研究、绿色融资、绿色投资、碳金融服务助力申能集团“能

源+金融”绿色协同发展，努力成为连接实业与资金的桥梁、对接绿色技术与转型需求的媒介，撬动更多金融资源流向绿色低碳领域，提升绿色金融服务能级。

在融资业务方面，东方证券通过股权融资、债券融资业务加大对绿色经济领域的业务布局，为绿色低碳产业链发现价格并合理定价，实现绿色债券的承销、做市一体化发展。2024年，东方证券作为独家绿色结构顾问及全球协调人助力河南民航发展投资集团有限公司成功发行3年期离岸人民币绿色债券，并在卢森堡证券交易所成功举办挂牌上市敲钟仪式。本次发行是我国企业发行的首只支持可持续航空燃油(SAF)的绿色债券，也是河南企业发行的首只离岸人民币绿色债券，标志着郑州—卢森堡“空中丝绸之路”金融通道实现新突破。

在投资业务方面，东方证券通过创新绿色产品、投资碳中和债、运作东方红ESG可持续投资混合型证券投资基金等行动，持续落实绿色投资工作。东方证券发布的《2024年度可持续发展报告》显示，截至2024年底，东方证券资产管理业务及自营投资业务，在环境领域的债券投资为61.43亿元，其中绿色债券投资为57.99亿元。

在产品创设方面，东方证券持续创新和突破，落地上海首批碳配额回购交易、首批湖北碳配额借碳交易等，同时协同集团资源，推动“碳回购+保险”“电-碳-金融”等创新模式落地，帮助企业盘活碳资产。

在组织架构方面，公司成立绿色金融研究院，积极推进产品、服务、模式创新。在上海国际碳中和博览会现场，东方证券绿色金融研究院揭牌成立，成为公司践行“能源金融协同发展战略”的又一重要载体。研究院将锚定三大定位：助力金融能源协同，打造高端研究智库，搭建合作生态体系。

在外部协同方面，东方证券联合政府部门、高校、研究机构及行业协会

会，推动各方共赢。在上海国际碳中和博览会现场，东方证券联合智库机构，发布“证券业服务绿色发展指数”(中期成果)；邀请来自上海环境能源交易所、上海清算所、能源企业、制造企业等产业链上下游各环节的资深专家参与“碳减排背景下的绿色投资新机会”主题沙龙。

推动技术创新升级 赋能新能源产业绿色发展

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。申能集团上海电缆研究所旗下国缆检测作为中国线缆检测领域的核心力量，通过技术创新、标准升级和全链协同，将ESG理念融入检测服务的每一个环节，持续推动技术创新升级与新能源产业绿色发展。

国缆检测相关负责人在活动上介绍称，2024年国缆检测获批筹建上海市新能源线缆计量测试中心，为新能源工程提供服务。国缆检测聚焦750千伏超高压电力电缆系统的研发与产业化应用，联合上下游客户，为我国特殊地理环境下吉瓦级清洁能源电力输送提供技术支撑。

同时，国缆检测结合自身研发优势和创新能力，开拓储能领域检测能力。目前，公司在储能检测领域已具有一定的技术储备和应用能力，获批筹建上海市液流电池储能质量检验检测中心，参与电池和储能领域十余项行业标准和国家标准制修订，为液流电池储能产业的上中下游客户提供高质量的检测和评估服务。

站在“十四五”规划和国企改革深化提升行动的“双收官”与“十五五”谋篇布局的关键时刻，申能集团表示，将进一步把握ESG发展机遇，推动能源金融双主业发展，充分展现上海国资国企勇担使命重任、厚植绿色底色的生动实践和为民情怀，为上海“五个中心”建设和城市高质量发展贡献“申能量”。

中泰证券：

以作风建设扎实成效激发高质量发展强劲动能

●本报记者 张鹏飞 赵中昊

强化警示教育“促学”。公司党委用好省属国企风腐典型案例，组织600余名党员、干部收看警示教育片，组织年轻领导干部、新提拔任干部参观山东省廉政教育中心，加强警示教育。组织召开警示教育会，对照典型案例深入开展剖析，做到举一反三、引以为戒。

查摆问题提升整改实效

中泰证券表示，公司党委把群众满不满意作为评判学习教育成效的根本标准，坚持以整改整治为抓手，推动解决客户、员工“急难愁盼”问题，以实际行动回应群众关切、赢得群众认可。

全方位查摆问题。公司党委对照“两个清单”、反面典型、工作实际等要求，明确8个方面12项具体问题，全面开展过筛式查摆，聚焦“关键少数”、年轻干部等群体，指导建立问题清单，推动问题整改。

多方面调查研究。公司领导班子成员带头深入基层、深入一线，先后到北京、香港等地深度调研，到陕西、泰安等多家分支机构与基层干部员工面对面交流，广泛听取意见和建议30余条，帮助解决实际问题。

深层次整改整治。公司党委突出问题导向，结合实际制定集中整治台账，围绕42项整改措施逐项明确责任、完成时限，推动问题整改与巡察、审计、整治形式主义为基层减负等“上下贯通”，确保整改取得实效。

开创高质量发展新局面

中泰证券党委把严的基调、实的作风贯穿经营管理全过程，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，不断开创高质量发展新局面。

在推动改革创新上出实招。公司动态优化“齐富通”等服务工具功能，上线“香港互认基金”代销业务，丰富投资者资产配置渠道。持续深化三项制度改革，优化分支机构布局，开展2025年跨条线交流挂职，为业务发展提供有力支撑。

在履行社会责任上下功夫。公司主动服务国家乡村振兴战略，积极响应证监会“一司一县”结对帮扶、“证券行业促进乡村振兴公益行动”倡议，目前累计签约22个帮扶县，荣获“2024山东企业文化责任卓越实践”称号。

在服务实体经济上做文章。公司始终坚持金融工作的政治性、人民性，深入践行“美美与共”核心价值观，加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，今年以来累计为全国124家企业融资610余亿元，其中由公司担任独家财务顾问的华达科技发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金项目，为“并购六条”实施以来上交所主板首单过会的民营企业并购重组项目，持续为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献中泰力量。

上海期货交易所
SHANGHAI FUTURES EXCHANGE

铸造铝合金 期货期权上市

THE LAUNCH OF CAST ALUMINUM ALLOY FUTURES AND OPTIONS

中国·上海 SHANGHAI CHINA

2025.06.10

AD